

发展特色产业 加大扶持力度

# 黑河 民族乡村合唱小康之歌

地方观察

新闻集萃

## 《黑河港总体规划(修订)》获得省政府批复

本报讯(黑龙江日报全媒体记者刘剑 邵晶岩)日前,《黑河港总体规划(修订)》获得省政府批复。此次修订,将规划范围由黑龙江沿江的黑河市爱辉区内的港口修订为黑河市所辖黑龙江、嫩江等沿江港口。

规划港口岸线4.099千米,其中已利用岸线1.019千米,建港岸线3.08千米。确定了黑河港由黑河港区、孙吴港区、逊克港区、嫩江港区四个港区构成的总体发展格局。

《黑河港总体规划(修订)》对各港区的功能定位也加以明确。黑河港区是黑河港的核心港区,以服务黑龙江省北部地区,主要承担矿建材料、煤炭、机械设备、木材、农产品、轻工产品等货物的装卸、储存、中转业务及旅客运输的综合性港区。随着黑河对俄开放不断深入,逐步拓展大宗散货、集装箱等进出口货物的装卸和中转。孙吴港区以服务孙吴县周边地区为主,主要承担农产品、轻工产品等货物的装卸、储存和中转、旅游开发等业务的综合性港区。逊克港区以服务逊克县周边地区为主,主要承担煤炭、矿建材料、农产品、轻工产品等货物的装卸、储存和中转业务的综合性港区。嫩江港区以服务嫩江地区及内蒙古沿嫩江地区为主,主要承担矿建材料、粮食、化肥、农药、农产品、轻工产品等货物的装卸、储存和中转业务的综合性港区。

黑河市交通运输局相关负责人表示,将切实抓好《黑河港总体规划(修订)》实施监督管理工作,全力推进黑河新港等港口规划项目建设工作,争取早日投产达效。

## 北安市 有序推进第三剂次新冠病毒疫苗接种

本报讯(高鑫 黑龙江日报全媒体记者刘剑 邵晶岩)近日,为进一步强化群体免疫效果,有效阻断新冠肺炎疫情传播,按照全省新冠病毒疫苗接种工作统一安排部署,北安市于近日在全市开展第三剂次新冠病毒疫苗接种工作。

记者在北安市中医医院看到,一些市民自发来到接种点进行第三剂疫苗接种。姜女士是第一批接种新冠疫苗的市民,得知启动第三剂疫苗接种,她第一时间前来接种,经过扫码、测温、填表,顺利完成了接种,整个过程快速、有序、安全。

为保证第三剂次新冠病毒疫苗接种工作的顺利进行,北安市疾控中心进行科学调配,疫苗全程冷链,安全高效配送至各乡镇的26个接种点,各接种点持续加强常态化疫情防控措施,有序安排疫苗接种。

## 五大连池 第一医院传染病区项目主体完工

本报讯(黑龙江日报全媒体记者刘剑)作为省百大项目的五大连池市第一人民医院传染病区项目,目前主体建设已经完工,预计明年1月实现竣工投用。

项目现场,施工人员正紧张有序地进行着楼体外部装饰和内部装修工作,各种机器作业的轰鸣声此起彼伏。据现场工作人员介绍,传染病区建设项目总投资3000万元,总建筑面积3277.89平方米,是集传染病房、医学检查、手术室、ICU、药房为一体的独立多功能现代化病房大楼。施工单位负责人表示,现在项目主体已经完工,力争早日冬前完成所有楼体外部各项施工,之后做最后冲刺,尽可能对照原定工期,实现提前交付使用。

据项目建设单位负责人介绍,工程计划在今年12月31日整体完工,2022年1月正式投入使用。新建的传染病区设置独立的发热门诊、结核门诊、肠道门诊、独立的化验室,新增了CT、DR和彩超等先进设备,为传染病区单独提供服务。病区里面分有隔离病房、普通病房、负压病房、负压ICU、负压手术室。此项目建成后,将为五大连池市人民的健康起到保驾护航的作用,同时有利于五大连池市加快构建疾病预防控制体系,提升疫情监测预警应急响应能力和群众医疗服务水平,防范化解重大疫情和突发公共卫生风险,填补应对大型传染病和突发疫情的空白。

## 黑河市爱辉区 首个社会工作服务站启动

本报讯(韩玉洁 黑龙江日报全媒体记者刘剑)黑河市爱辉区首个社会工作服务站——爱辉区花园街道社会工作服务站于近日在长海社区启动运行。

作为全省首批20家乡镇(街道)社工站试点单位之一,花园街道社会工作服务站是由省民政厅、黑河市民政局指导,爱辉区民政局、爱辉区花园街道和黑河市鸿慈社会工作服务中心三方共建的社工服务平台,分为接待工作室和个案工作室两个部分,站内设施齐全、环境整洁,重点围绕街道的残疾人、困境人群等特殊群体提供精准化、专业化的服务。

爱辉区把乡街(街道)社会工作服务站建设作为打通为民服务“最后一公里”的有效路径,下一步将按照一年起步、三年铺开、五年建成的总体目标,努力打造具有特色的社会工作服务模式,把社工站建成爱民惠民的一线阵地。



外四道沟俄罗斯族村乡村振兴示范园项目。

## 优化建设 共创新时代民族乡村

逊克县奇克镇俄罗斯族边寨村,在省民族发展资金帮扶下,荷花湖景区硬件设施不断完善,旅游业为这个村带来振兴发展的新机遇。俄罗斯族村民75岁的耶列嘎,时常网上直播介绍家乡美景。“要让各地的人看到,我们的家乡多么美,让他们到这里来玩。”耶列嘎说。这个边寨村落的俄罗斯族文化吸引着各地游客。每年巴斯克节当天,村民家家户户带上丰盛的俄式餐食,齐聚一堂,载歌载舞。今年9月,罗西亚餐厅落户边寨村,成为游客新的打卡地。

2020年,黑河市民族乡村人均可支配收入达18427元。民族乡通县公路、民族村通乡公路全面贯通,民族村巷道硬化率达到90%以上,民族乡村通邮、通电,广播电视、宽带移动网络覆盖率100%,住房砖瓦化率97%。优先支持民族教育,全市6所民族学校全部达到省级标准化,黑河民族小学、逊克县民族中学、民族小学被评为省级民族文化教育基地。落实少数民族考生中、高考加分政策,义务教育巩固率100%。保障民族地区医疗卫生服务水平,7个民族乡均建有卫生院,配备基本的医疗设备,实行县级医院与民族乡村医院(所)对口帮扶。

走进黑河市的民族村落,鄂伦春族风格的斜柱、俄罗斯族的尖顶门斗,风格各异的民居在增强实用功能的同时,保持着原有的文化和特色。少数民族群众的居住条件在日益改善,不同风格的民居成为民族村落亮丽的风景,用独具特色的建筑语言,合唱民族乡村的小康之歌。



节日里,边寨村俄罗斯族村民受邀品尝俄罗斯美食。



俄罗斯族村旅游项目。

本版图片除署名外均由黑河市委宣传部提供

## 突出特色

### 发展民族乡村产业

在黑河市,民族乡村大力发展特色产业,为乡村振兴奠定基石。爱辉区外三道沟满族村、外四道沟俄罗斯族村等被纳入全省第三届旅发大会精品旅游线路,建成“黑河市必到必游的网红打卡地”。建成新生鄂伦春族村、坤河达斡尔族满族村、外四道沟俄罗斯族村、边寨俄罗斯族村4个民族特色村寨。新生乡荣膺“国家级生态乡”“北方游猎第一乡”“中国十大最具影响力特色小镇”“全国100个值得记忆乡愁的地方”等称号,鄂伦春原始部落景区已被评为国家3A级景区,新兴刺儿河漂流景区被评为省2A级景区,边寨村叫响“中国俄罗斯族第一村”,沿江江民族特色旅游观光带初具规模。主星朝鲜族乡确立从一粒稻发展到稻米产品加工、功能米开发,“稻田画观光+民俗体验”观光农业经济,呈现良好态势。通过落实医疗、教育、保险等各类帮扶政策,扶持发展种植养殖产业项目等多种举措,17个省级建档立卡少数民族贫困户、1527户贫困户,全部如期摘帽脱贫,并建立脱贫成果巩固与乡村振兴有效衔接的工作机制。

孙吴县每年落实扶持少数民族乡村资金1000多万元,支持少数民族乡村基础设施建设和发展产业项目。为扶持沿江乡胜利屯满族达斡尔族村发展旅游产业,投入2000多万元改造街巷道路和民居,投资100多万元为该村购置游船,小村旅游业发展进入快车道。“发展强村富民产业,离不开政策支持,产业发展了,自然带动少数民族群众增收致富,让不同民族的人在这里共享美好生活。”胜利屯满族达斡尔族村支部书记马明法说。

## 北黑铁路

# 新建逊别拉河铁路大桥完成架梁



新建逊别拉河铁路大桥架设最后一根T梁。

日前,随着架桥机将最后一根T梁稳稳落在指定位置上,北黑铁路升级改造工程施工孙吴县新建逊别拉河铁路大桥完成全部架梁工程。

“逊别拉河铁路大桥于今年4月20日开始施工,历经近半年时间的建设,9月20日全桥下部结构全部施工完毕。10月2日开始架设第一片梁,至此完成全部架梁。下一步还要进行钢轨等相关设备的铺设,预计明年上半年全桥施工完毕。”中铁十局集团北黑铁路二标段项目经理部项目经理陈绪同介绍说。

据了解,由于北黑铁路升级改造之后,火车时速提高为每小时160公里,这就对逊别拉河铁路大桥结构耐久性等方面提出了更高的要求,于是在既有的铁路桥上游线,间距20米左右建设新桥梁,以保证整个线路的平稳安全畅通运行。

孙吴县北黑铁路升级改造指挥部办公室负责人于安君介绍说,该项工程的完成让北黑铁路升级改造又向前迈进了坚实的一步。新建的逊别拉河铁路大桥为北黑铁路升级改造工程施工新建24座铁路桥之一,全长206.33米,宽8.5米,桩基42颗,承台7座,墩台7座。桥台为单线T型桥台,梁板为后张法预应力混凝土简支T梁。梁体架设由中铁十六局集团第五工程有限公司负责,T梁采用DJK160型铁路架桥机进行架梁,DL1专用车组运梁。

黑龙江日报全媒体记者 邵晶岩 刘剑

“园子里的赤芍明年就开花了,5年来能赚1万元。”黑河市爱辉区新生鄂伦春族乡新生村,中药材将会成为农户莫彩强未来几年的增收渠道。除了庭院种植,莫彩强的30亩土地每年租给中医药企业,年租金9000元。

爱辉区引进步长药业,与中国好乡村基金会共同将新生鄂伦春族乡打造成为集康养旅游、民俗展示、北药集散、北药加工于一体的北药原产小镇,莫彩强就是这个项目的受益者之一。黑河市把产业培育作为拉动少数民族群众收入的重要引擎,紧紧抓住国家实施兴边富民行动、促进民族地区和人口较少民族发展等一系列扶持民族地区发展重大举措的战略机遇,创新推进民族地区经济社会发展。

新生鄂伦春族乡中药试验基地。

## 高位引领

### “五纳入”发掘特色产业

黑河市有少数民族乡7个,少数民族村84个。黑河市以创建全国示范市为总抓手,成立了由市委市政府主要领导担任双组长,62个中省市直部门和各县(市、区)为成员单位的领导小组,组建专班统筹推进。实行民族团结创建“五纳入”,即“纳入经济社会发展总体规划统筹实施,纳入市委常委会重要议题研究部署,纳入党委(党组)理论学习中心组学习内容,纳入市本级财政预算,纳入地方党组织政治巡察和地方法政领导班子政绩考核”。黑河市高位谋划,引领各民族共建美好家园,共享发展成果。

“十三五”期间,黑河市落实国家投入少数民族发展资金3.19亿元,建设项目250个,其中基础设施项目142个、产业发展项目108个。民族乡村产业结构主要以养殖业为主,农产品粗加工和乡村旅游业为辅。发挥绿色生态和优质粮食资源优势,深入实施“一村一品”工程,安格斯牛、荷牛、鄂伦春马、野猪、鲟鱼网箱养殖、稻田蟹、食用菌、山野菜、林下参、马铃薯、汉麻、白瓜子、芸豆、西瓜、北药等特色优势产业不断扩大,农产品供给质量和效益不断提高。通过少数民族发展资金“筑巢引凤”,撬动各类社会资本参与少数民族特色村镇建设,吸引了黑龙江省交投集团、陕西步长药业等企业入驻民族乡村发展旅游和中医药产业。

## 我在现场

# 爱辉区 抢收70万亩玉米 亩产1400斤创新高



玉米收割装车。

文/摄 郭洋 黑龙江日报全媒体记者 刘剑

大型收割机在田间“撒欢跑”,大马力拖拉机紧随其后,秸秆翻埋同时进行。日前,在黑河市爱辉区嘉兴现代农业专业合作社种植的2.2万亩“农垦标准”的玉米田间,大型机械正在协同推进,全力抢收作业,黑土地上呈现出一幅振奋人心的秋收喜人景象。

农垦标准种植收割,土地托管规模经营,国家政策贴心护航……黑河市爱辉区持续推广玉米种植,好政策激发了种植户、种植企业的积极性,“良种良法”也带来了产量增长和品质的双提升。今年,爱辉区70万亩玉米实现了提前收获,亩产1400斤的平均产量,更是创造出了爱辉区玉米种植历史上的新高。

现场秋粮抢收人员告诉记者,今年,合作社种出的玉米色泽金黄、籽粒饱满,长势喜人,品质产量双丰收让合作社的社员们都开心不已。该合作社理事长盖永峰介绍,今年合作社不但进行了大垄双行种植,还有进口播种机、免耕播种机进行作业,专家全程进行科学指导,土地从种植到管理、收割,也完全按照农垦标准进行,科学种植让今年的玉米整体长势呈现出了非常完美的效果。盖永峰高兴地说:“今年玉米单产最高已经达到每垧26000斤,这是从来没有过的产量。”

在今年玉米种植中得到实惠的不只是规模种植的合作社,选择土地托管的个体农户也在补贴政策 and 科学种植的保驾护航下,体验到了实实在在的益处。将自家30多亩地全程托管给专业合作社的四嘉子乡大乌斯力村村民刘明德,就在今年的丰收中感受到了新种植模式下的福利效应。国家的各项补贴为他的种植投入保了底,今年风调雨顺的好年头,也让他每垧地实现了四五千元的净收入。

爱辉区农业农村局相关负责人表示,目前来看,全区玉米丰收已成定局。前期测产数据显示,玉米平均产量可达到每垧1400斤,创造了爱辉区历史新高。今年爱辉区不但品质、产量创造出了诸多新数据,在夏季高温多雨、后期天气晴朗的优越自然条件保障下,很多种植合作社的玉米种植也实现了提前收获,从9月末到10月初,便陆续开始大面积收割,收获期比往年提前5到7天。